

武汉市交通强国建设试点

工作简报

第14期

武汉市交通强国建设试点工作领导小组办公室

2023年10月10日

【领导推动】

- 国家主席习近平向全球可持续交通高峰论坛致贺信
- 交通运输部党组书记、部长李小鹏发表署名文章《大力发展智慧交通 加快建设交通强国 为当好中国式现代化的开路先锋注入新动能》，指出武汉等城市自动驾驶加速落地
- 省委副书记、省长王忠林主持省政府常务会议，强调推动供应链与交通运输体系建设相结合、与产业链发展相融合，加快打造新时代“九州通衢”
- 市委副书记、市长、市交通强国试点领导小组组长程用文主持市政府常务会议，强调加快打造“轨道上的武汉都市圈”
- 市委副书记、市长、市交通强国试点领导小组组长程用文参加市政协常委会会议，强调聚焦交通强国建设试点，推进交通物流服务体系建设提质增效
- 市委常委、长江新区党工委书记张俊勇到访湖北港口集团

目
录

洽谈合作事宜

【组织协调】

- 市委组织部组织开展“加快构建国内大循环重要节点和国内国际双循环重要枢纽”专题研讨班
- 市交通运输局联手相关部门举行 2023 年绿色出行宣传月和公交出行宣传周活动启动仪式

目

- 东湖高新区管委会调度智能网联汽车测试道路项目
- 长江新区管委会调度武英高速公路等重点项目
- 武汉经开区召开“智能网联汽车产业发展与智慧城市建设”研讨会
- 鄂琼两省机场集团携手海航共同打造“汉海快线”

【试点进展】

- 中欧班列（武汉）新添 3 条新线路
- 武汉往返台北直航航线复航
- 花湖机场完成货运航线转场工作，机场转运中心智慧运营科技示范工程获批交通运输科技示范工程

录

- 武汉轨道交通新港线一期车站主体结构开始施工，19 号线通过项目工程验收
- 武汉 8 家企业入选全国商贸物流重点联系企业名单
- 武汉智能网联汽车测试道路里程跃居全国第 1

【他山之石】

- 广西壮族自治区：以高速公路提质增效引领交通强区建设
- 新疆维吾尔自治区：快进慢游，旅游兴疆

【领导推动】

9月25日，国家主席习近平向全球可持续交通高峰论坛致贺信，指出建设安全、便捷、高效、绿色、经济、包容、韧性的可持续交通体系，是支撑服务经济社会高质量发展、实现“人享其行、物畅其流”美好愿景的重要举措。中国正在加快建设交通强国，将继续坚持与世界相交、与时代相通，致力于推动全球交通合作，以自身发展为世界提供新机遇。中国愿同世界各国一道，秉持共商共建共享理念，让可持续交通发展成果更好造福世界各国人民，为落实全球发展倡议、实现联合国2030年可持续发展目标、推动构建人类命运共同体作出积极贡献。

9月15日，交通运输部党组书记、部长李小鹏发表署名文章《大力发展智慧交通 加快建设交通强国 为当好中国式现代化的开路先锋注入新动能》，指出新时代智慧交通蓬勃发展成效显著，北京、上海、广州、武汉等城市开展了自动驾驶出行服务应用示范，带动自动驾驶技术加速落地。

9月18日，省委副书记、省长王忠林主持召开省政府常务会议，强调推动供应链与交通运输体系建设相结合、与产业链发展相融合，加快打造新时代“九州通衢”。要全力建设便捷高效的交通物流体系，大力发展铁水公空多式联运，培育壮大供应链龙头企业，强化政策和要素支持、营造一流环境，促进人物资信“四流”融合，加快构建国内大循环重要节点和国内国际双循环重要枢纽。

9月18日，市委副书记、市长、市交通强国试点领导小组组长程用文主持召开市政府常务会议，指出规划建设市域（郊）铁路是推进武汉都市圈建设的重要举措。要围绕“联网、补网、强链”，协同推进干线铁路、城际铁路、市域（郊）铁路、城市轨道交通规划建设，促进各种交通运输方式深度融合、互联互通，着力打造“轨道上的都市圈”。

9月20日，市政协召开常委会会议，聚焦市政协2号建议案办理，围绕“加强武汉交通物流服务体系建设，把武汉交通区位优势转化为枢纽链接优势”协商建言。市委副书记、市长、市交通强国试点领导小组组长程用文到会听取发言并讲话，强调要聚焦交通强国建设试点，着力提升通道能级、建强枢纽节点、促进融合发展、做强产业支撑，推进交通物流服务体系建设提质增效。副市长、市交通强国试点领导小组副组长张忠军参加会议。

9月21日，市委常委、长江新区党工委书记张俊勇到访湖北港口集团，表示将抓紧推进阳逻国际港港产城高质量融合发展，一如既往为服务全省综合交通运输体系建设增光添彩。

【组织协调】

9月10日，市委组织部在四川大学组织开展加快构建国内大循环重要节点和国内国际双循环重要枢纽专题研讨班，学习成渝地区统筹发挥国内大循环主体作用和国内国际双循环相互促进作用的先进经验，市发改委、市商务局、市交通运输局等全市有关单位及各区交通部门的50名学员参加。

9月18日，市政府副秘书长朱功伟，市交通强国办主任、市交通运输局局长邹耘，市交通强国办副主任、市交通运输局副局长蔡文波，参加2023年绿色出行宣传月和公交出行宣传周活动启动仪式，大力倡导市民公交绿色出行，推动公交优先发展战略落实落地。

10月6日，东湖高新区管委会主任张勇强现场调度智能网联开放测试道路项目建设。

9月14日，长江新区管委会副主任、党工委委员邱昌春现场调度S234武英高速公路阳逻连接线二期新建项目及武英高速快速化改造等项目，推动项目加快实施。

9月24日，“智能网联汽车产业发展与智慧城市建设”研讨会在武汉经开区召开，探索智能网联汽车产业发展与智慧城市建设新思路，谋划制度创新与产业促进立法新路径。

9月22日，湖北机场集团与海航航空集团、海南机场集团在武汉签署深化战略合作协议暨“汉海快线”启动活动，推动鄂琼两省民航产业协同发展。

【试点进展】

9月8日，中欧班列（武汉）开通“武汉—俄罗斯斯维尔德洛夫斯克州”线路。9月13日，中欧班列（武汉）开通“武汉—俄罗斯下诺夫哥罗德”线路。9月15日，中欧班列（武汉）开通“哈萨克斯坦贾尔特尔—武汉”线路。

9月18日，武汉天河机场往返台北桃园机场直航航线复航。

9月5日，花湖机场完成货运航线转场工作，新增天津、杭州、义乌、昆明等36个货运航点。9月12日，全国交通运输科技示范工程现场推进会召开，花湖机场转运中心智慧运营科技示范工程获批创建。

9月6日，武汉轨道交通新港线一期车站主体结构开始施工。9月14日，武汉轨道交通19号线通过项目工程验收。

9月25日，商务部公布2023年全国商贸物流重点联系企业名单，武汉山绿农产品集团股份有限公司、九州通医药集团物流有限公司等8家企业入选。

9月26日，武汉市新开放智能网联汽车测试道路383公里，总里程1845.9公里，跃居全国第1。

【他山之石】

广西壮族自治区：升级硬设施，完善软服务，高速公路建管量质双升。广西壮族自治区以交通强区建设为统领，以高质量发展为导向，不断提高高速公路建设管理水平，全面实现“县县通高速”目标。一是聚焦民生实事，助力降本增效。通过实施分路段、分出入口、分车型、分时段、分方向、分支付方式和自主定价等差异化收费方式，促进广西高速公路网通行效率有效提升和物流业降本增效。二是强化养护管理，树立示范标杆。开展高速公路养护管理示范路创建活动，共有27个高速公路路段获评养护管理示范路。三是服务提档升级，践行为民初心。161个服务区共建成充电桩2766个，实现高速公路服务区充电桩全覆盖；全面完成高

速公路服务区无障碍设施建设改造，无障碍设施覆盖率达 100%。

新疆维吾尔自治区：快进慢游，旅游兴疆。新疆维吾尔自治区以交通强国建设试点为抓手，全力推动交旅深度融合发展，成功打造 2 条“十大最美农村路”、4 条精品旅游线路、1 条中国最美公路。一是构建“快进”交通网。全区 108 个县市全部实现通二级及以上公路、95 个县市通高速（一级）公路，3A 级及以上景区高速（一级）公路覆盖率达到 88%。二是打通“慢游”交通网。以旅游风景道为抓手，全方位打造交旅融合经典项目，创建了精品旅游线路，树立了独库公路、天山地理画廊精品旅游线路、伊昭公路、盘龙古道等知名公路旅游品牌。三是健全配套设施旅游服务功能。“厕所革命”不断深化，“司机之家”加快布局，129 处服务区提供“吃住游娱购”等全方位服务，93 处服务区提供停车、休息等便民服务。

武汉市交通强国建设试点工作简报主要介绍贯彻落实《交通运输部关于武汉市开展内陆开放型综合运输大通道建设等交通强国建设试点工作的意见》《市人民政府办公厅关于印发武汉市交通强国建设试点实施方案的通知》有关情况，领导关注和推动试点工作、各相关单位组织协调、试点任务进展及其他地区的试点典型经验和做法等。欢迎各相关单位及时向武汉市交通强国建设试点工作领导小组办公室报送信息。

报：武汉市交通强国建设试点工作领导小组组长程用文市长，副组长张忠军副市长，朱功伟副秘书长；湖北省交通运输厅

送：市委办公厅，武汉市交通强国建设试点工作领导小组各工作专班成员单位

责任编辑：贺敏

编辑：刘元林、杨鹏

联系电话：027-68820057

Email: 646660672@qq.com